

20 अक्टूबर 2024
पिन्तेकुस्त के बाद 22वाँ रविवार
परमेश्वर का सच्चा मंदिर

यिर्मयाह **अध्याय 7** वचन 1 से लेकर 14 तक

भजन संहिता **अध्याय 84** वचन 1 से लेकर 11 तक

इफिसियों **अध्याय 2** वचन 13 से लेकर 22 तक

मरकुस **अध्याय 11** वचन 11 से लेकर 18 तक

मुख्य वचन: मरकुस अध्याय 11 वचन 17 - "क्या यह नहीं लिखा है कि मेरा घर सब जातियों के लिये प्रार्थना का घर कहलाएगा? पर तुम ने इसे डाकुओं की खोह बना दी है।"

मसीह में प्यारे भाइयों और बहनों, आज हम "परमेश्वर का सच्चा मंदिर" विषय पर मनन करने के लिए एकत्रित हुए हैं। पूरे पवित्रशास्त्र में, मंदिर की अवधारणा अपने लोगों के बीच परमेश्वर की उपस्थिति को समझने में एक केंद्रीय विषय रही है। जबकि प्राचीन इस्राएल में यरूशलेम में भौतिक मंदिर महत्वपूर्ण था, हमें याद दिलाया जाता है कि परमेश्वर केवल मनुष्यों की हाथों से बनाई गई इमारतों में ही नहीं बल्कि अपने लोगों के मनो में भी वास करना चाहता है। जैसा कि हम आज पवित्रशास्त्र के दिए अपने पाठों - यिर्मयाह की भविष्यवाणियों से लेकर मरकुस में यीशु के शब्दों तक में पढ़ते हैं - जिनसे हम समझेंगे कि परमेश्वर का सच्चा मंदिर होने का क्या मतलब है। हम यह भी देखेंगे कि कैसे कलीसिया, मसीह की देह, जो कि आज संसार में इस मंदिर का प्रतीक है।

पहला विचार. झूठी आराधना के प्रति चेतावनी (यिर्मयाह अध्याय 7 वचन 1 से लेकर 14 तक)

हमारी यात्रा भविष्यद्वक्ता यिर्मयाह से शुरू होती है, जो मंदिर में लोगों की सुरक्षा की झूठी भावना के बारे में परमेश्वर की ओर से एक शक्तिशाली संदेश देता है। इस्राएलियों का मानना था कि चूँकि मंदिर उनके बीच में था, इसलिए वे परमेश्वर के न्याय से बचे हुए थे। उन्होंने सोचा कि वे अपनी नैतिक कमियों के विरुद्ध मंदिर पर भरोसा करके अपने भ्रष्ट आचरण को जारी रख सकते हैं। यिर्मयाह का संदेश स्पष्ट है: मंदिर कोई जादुई शरणस्थल नहीं है। परमेश्वर खोखले अनुष्ठानों या दिखावटी आराधना से प्रसन्न नहीं होता। वचन 9 और 10 में, वह कहता है, "तुम जो चोरी, हत्या और व्यभिचार करते, झूठी शपथ खाते, बाल देवता के लिये धूप जलाते, और दूसरे देवताओं के पीछे जिन्हें तुम पहले नहीं जानते थे चलते हो, तो क्या यह उचित है कि तुम इस भवन में आओ जो मेरा कहलाता है, और मेरे सामने खड़े होकर यह कहो, 'हम छूट गए हैं,' कि ये सब घृणित काम करो?" यह अनुच्छेद आज हमारे लिए एक गहन यादगारी के रूप में कार्य करता है। यह हमें अपनी हमारी आराधना और अपने हृदय की स्थिति की जाँच करने की चुनौती देता है। क्या हम नियमित रूप से कलीसिया आते हैं, या हम वास्तव में जीवित परमेश्वर से मिलने की कोशिश कर रहे हैं? एक ऐसे व्यक्ति की कहानी को याद करें, जो हर रविवार को बिना चूके कलीसिया जाता था। वह सभी गतिविधियों में भाग लेता था, लेकिन अक्सर खुद को अलग-थलग महसूस करता था। एक दिन, उसका सामना एक मित्र से हुआ, जिसने पूछा, "क्या तुम यहाँ आकर वास्तव में परमेश्वर की खोज करते हो, या तुम बस आने की औपचारिकता निभाते हो?" यह प्रश्न उसके मन में चुभ गया और उसने महसूस किया कि उसे परमेश्वर के साथ एक गहरे रिश्ते की जरूरत है, जो केवल हाजिरी भरने से बढ़कर हो। अपने जीवन में, हमें यह सुनिश्चित करने का प्रयास करना चाहिए कि हमारी आराधना सच्ची और मन से की गई हो। परमेश्वर सिर्फ दिखावे के बजाय सच्चाई और प्रामाणिकता चाहता है। वह हमें अपनी उपस्थिति से बदलने के लिए बुलाता है, जिसका मतलब है कि उसके साथ ईमानदारी से आराधना करना।

दूसरा विचार. परमेश्वर की उपस्थिति की लालसा करना (भजन संहिता अध्याय 84 वचन 1 से लेकर 11 तक)

भजन 84 परमेश्वर की उपस्थिति की गहरी लालसा को बड़ी सुन्दरता से व्यक्त करता है। भजनकार मन में महसूस किए गए प्रश्न से शुरू करता है, "हे सेनाओं के यहोवा, तेरे निवास क्या ही प्रिय हैं!" यह एक तड़प संबंधी गीत है, जो परमेश्वर की उपस्थिति में रहने, उसके प्रेम और मार्गदर्शन का अनुभव करने की इच्छा को दर्शाता है। वचन 10 और 11 में, भजनकार घोषणा करता है, "क्योंकि तेरे आँगनों में का एक दिन और कहीं के हज़ार दिन से उत्तम है। दुष्टों के डेरों में वास करने से अपने परमेश्वर के भवन की डेवढ़ी पर खड़ा रहना ही मुझे अधिक भावता है।" यह भावना हमारे विश्वास के सार को समेटे हुए है: परमेश्वर के साथ घनिष्ठता की लालसा का होना। परमेश्वर के सच्चे मंदिर के रूप में, हमें अपने जीवन में एक ऐसा स्थान विकसित करने के लिए बुलाया जाता है, जहाँ परमेश्वर की उपस्थिति निवास करती है। यह हमारे व्यक्तिगत जीवन में, हमारे घरों में और विश्वासियों के समुदाय में प्रकट हो सकती है। जब हम परमेश्वर के साथ अपने रिश्ते को प्राथमिकता देते हैं, तो हम एक ऐसा माहौल बनाते हैं, जिसमें उसकी उपस्थिति फल फूल सकती है। एक ऐसे परिवार की कहानी को याद करें, जिसने अपने घर को प्रार्थना और आराधना के रूप में पवित्र स्थान में बदल दिया। वे हर दिन पवित्रशास्त्र को पढ़ने, प्रार्थना करने और एक साथ आराधना करने के लिए समय निकालते हैं। समय के साथ, उनका घर मित्रों और पड़ोसियों के लिए एक शरणस्थल बन गया, एक ऐसी जगह जहाँ दूसरे लोग परमेश्वर की उपस्थिति को महसूस कर सकते थे। जब हम परमेश्वर का सच्चा मंदिर बनने का प्रयास करते हैं, तो आइए हम अपने जीवन में उसकी उपस्थिति के लिए लालसा पैदा करें। जब हम परमेश्वर के लिए जगह बनाते हैं, तो हम उसके साथ वार्तालाप के आनन्द और उसकी उपस्थिति में होने से होने वाले परिवर्तन का अनुभव करते हैं।

तीसरा विचार. विश्वासियों की एकता (इफिसियों अध्याय 2 वचन 13 से लेकर 22 तक)

इफिसियों में, पौलुस मसीह की देह के भीतर एकता के विषय पर विस्तार से चर्चा करता है। वह हमें याद दिलाता है कि मसीह के बलिदान के द्वारा, हम जो कभी दूर थे, मसीह के लूह से उसके निकट आ गए हैं। शत्रुता की दीवार जिसने हमें अलग कर दिया था, उसे तोड़ दिया गया है, और अब हम परमेश्वर के लोगों के साथ नागरिक हैं। पौलुस द्वारा कलीसिया को एक पवित्र मंदिर के रूप में वर्णित करना, जो एक साथ बनाया जा रहा है, हमारे विश्वास के सामुदायिक पहलू पर जोर देता है। प्रत्येक विश्वासी एक जीवित पत्थर है, जो मसीह की देह की बड़े ढांचे में योगदान देता है। यह एकता केवल एक सतही समझौता नहीं है, वरन् मसीह में हमारे साझे विश्वास और पहचान में जुड़ा हुआ एक गहरा संबंध है। विभाजन और संघर्ष को दिखाने वाले इस संसार में, कलीसिया को एकता के संकेत-दीप के रूप में खड़ा होना चाहिए। जब हम मसीह की देह के रूप में एक साथ आते हैं, तो हम परमेश्वर के सच्चे मंदिर को दिखा रहे होते हैं - यानी एक ऐसा स्थान को, जिसमें परमेश्वर की उपस्थिति हमारे प्रेम और एक दूसरे की स्वीकृति के माध्यम से प्रकट होती है। एक साझा उद्देश्य की ओर सेवा करने के लिए एक साथ आने वाले विभिन्न लोगों से बने समुदाय के प्रभाव पर विचार करें। एक स्थानीय कलीसिया ने विभिन्न पृष्ठभूमियों और संस्कृतियों से आए हुए सदस्यों को एक साथ लाकर एक सामुदायिक सेवा परियोजना को संगठित किया। जब उन्होंने कंधे से कंधा मिलाकर काम किया, तो बाधाएं टूट गईं और दोस्ती बन गई। काम करने में यह एकता मसीह के प्रेम को प्रदर्शित करती है और उनके समुदाय के लिए एक शक्तिशाली गवाह बन जाती है। परमेश्वर के सच्चे मंदिर के रूप में, हमें विश्वासियों के बीच एकता और प्रेम को बढ़ावा देने के लिए बुलाया जाता है। हमारे कामों को विश्वास के समुदाय के रूप में हमारी पहचान को दिखाना चाहिए, और दूसरों को मसीह की बदल देने वाली सामर्थ्य का अनुभव करने के लिए आमंत्रित करना चाहिए।

चौथा विचार. मंदिर में मसीह का अधिकार (मरकुस अध्याय 11 वचन 11 से लेकर 18 तक)

आज के ठहराए हुए सुसमाचार को पाठ को पढ़ने के बाद, हम पाते हैं कि यीशु मंदिर में प्रवेश करता है और उस भ्रष्टाचार का सामना करता है, जो अपनी जड़ गहराई से जमा चुका था। वह व्यापारियों और लेन-देन करने

वालों को आराधना और प्रार्थना के लिए बने स्थान का शोषण करते हुए देखता है। धार्मिकता से भरे क्रोध के साथ, यीशु उन्हें वहाँ से यह घोषणा करते हुए बाहर निकाल देता है कि मंदिर सभी जातियों के लिए प्रार्थना का घर होना चाहिए। यह अनुच्छेद मंदिर पर मसीह के अधिकार को प्रकट करता है। यीशु केवल घर की सफाई नहीं कर रहा है; वह मंदिर का प्रतिनिधित्व करने वाली चीजों को फिर से परिभाषित कर रहा है। परमेश्वर का सच्चा मंदिर व्यापारिक लेन-देन या धार्मिक शोषण का स्थान नहीं है, बल्कि एक पवित्र स्थान है, जिसमें सभी को परमेश्वर से मिलने के लिए स्वागत किया गया है। जब हम मंदिर के सच्चे स्वभाव को अपनाते हैं, तो हम पहचानते हैं कि हमारे जीवन में भी वही मूल्य होने चाहिए, जिन पर यीशु ने जोर दिया था। हमें उन प्रथाओं के प्रति सतर्क रहना चाहिए जो आराधना के सार को कम करती हैं। क्या हम उन लोगों के लिए स्थान बना रहे हैं, जो परमेश्वर को चाहते हैं, या हम ऐसी बाधाएँ खड़ी कर रहे हैं, जो उन्हें दूर रखती हैं? उस समय को याद करें जब एक कलीसियाई समुदाय हाशिये पर पड़े लोगों तक पहुँचा - जो खुद को अयोग्य या अवांछित महसूस करते थे। अपने दरवाजे और मन खोलकर, उन्होंने उनके लिए एक ऐसी जगह बनाई, जिसमें लोग परमेश्वर के प्रेम और स्वीकृति का अनुभव कर सकें। यह मंदिर के लिए यीशु के दृष्टिकोण के जैसा ही है: एक ऐसी जगह जहाँ सभी आ सकें और शरण पा सकें। जब हम परमेश्वर के सच्चे मंदिर को छूने वाला रूप देने का प्रयास करते हैं, तो आइए हम सुनिश्चित करें कि हमारे समुदाय सभी के लिए मसीह और उसके अनुग्रह को दिखा सके। परमेश्वर को चाहने वाले सभी लोगों के लिए हमारे मन खुले रहें, और हम अपने जीवन के हर कोने में उसके प्रेम को बढ़ाएँ।

इस सन्देश का सार

जब हम "परमेश्वर के सच्चे मंदिर" विषय पर मनन करते हैं, तो हमें याद दिलाया जाता है कि परमेश्वर हमारे भीतर निवास करना चाहता है, हमें उसकी उपस्थिति से भरे एक जीवंत मंदिर में आकार देना चाहता है। आज के पाठ हमें हमारी आराधना की जांच करने, परमेश्वर की उपस्थिति के लिए लालसा पैदा करने, मसीह की देह के भीतर एकता को अपनाएँ और अपने समुदायों में यीशु के अधिकार को बनाए रखने के लिए आमंत्रित करते हैं। आइए हम खुद को परमेश्वर का सच्चा मंदिर बनने के लिए प्रतिबद्ध करें - यानी एक ऐसे स्थान के लिए, जिसमें उसकी उपस्थिति स्पष्ट हो, जहाँ प्रामाणिक आराधना हो, जहाँ एकता फले फूले और जहाँ सभी का मसीह की प्रेमी बाहों में स्वागत किया जाए। जब हम एक साथ इस यात्रा पर निकलते हैं, तो हमें हमेशा याद रखना चाहिए कि हम केवल एक इमारत या एक संस्था नहीं हैं, बल्कि संसार में परमेश्वर के प्रेम की एक जीवंत अभिव्यक्ति हैं।

आइए हम प्रार्थना करें

हे दयालु पिता, हम आपका मंदिर कहलाने के सौभाग्य के लिए आपका धन्यवाद करते हैं। हमें इस तरह जीने में मदद करें जो आपका आदर करे, हमारे जीवन में आपके प्रेम और अनुग्रह को दिखाएँ। हमारी आराधना सच्ची हो, आपके लिए हमारी लालसा सच्ची हो, विश्वासियों के रूप में हमारी एकता मजबूत हो, और संसार के लिए हमारी गवाही आमंत्रित करने वाली हो। हमें अपनी पवित्र आत्मा से भरें और हमारा मार्गदर्शन करें, क्योंकि हम अपने समुदाय में आपकी उपस्थिति का सच्चा प्रतिबिंब बनने का प्रयास करते हैं। यीशु के नाम में, हम प्रार्थना करते हैं। आमीन।